
2　地域生活に関する状況

（1）60歳以上の人のうち9割以上が現在の地
域に住み続ける予定
次に、60歳以上の男女に、現在住んでいる
地域に住み続ける予定があるかどうかを聞いた
ところ、93.1%の人が「ある」と答えた。

年齢別に見ると、年齢が高くなるほど、住み
続ける予定がある人の割合が増える傾向にあ
る。
住居形態別に見ると、「持家（計）」に住んで
いる人は、95.5%が住み続ける予定とする一方、
「賃貸住宅（計）」では75.4%となっている（図
1－3－4）。

図1－3－4 　現在住んでいる地域に住み続ける予定（択一回答）（年齢別、住居形態別）
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（2）安心して住み続けるために必要なものは
「近所の人との支え合い」が多い
現在住んでいる地域に住み続ける予定の人
に、安心して住み続けるためには、どのような
ことが必要か聞いたところ、「近所の人との支
え合い」（55.9%）が最も多く、続いて「家族や
親族の援助」（49.9%）、「かかりつけ医等健康面
での受け皿」（42.6%）、「公的機関からの援助」
（35.2%）、「移動手段や商業施設などの生活環境
の利便」（30.1%）の順となっている。
年齢別に見ると、年齢が高いほど、「家族や
親族の援助」が必要と考える割合が高くなる傾

向がある。
また、同居形態別に見ると、「近所の人との
支え合い」を挙げる人の割合は、親と同居する
二世代世帯や三世代世帯で他の世帯形態より高
く、「家族や親族の援助」を挙げる人の割合は、
子や孫と同居する三世代世帯で高い。「かかり
つけ医等健康面での受け皿」を挙げる人の割合
は、親と同居の二世代世帯で高い。
一方、単身世帯では、いずれの項目でも、必
要と感じる割合が他の世帯形態に比べて低い傾
向が見られる（図1－3－5）。
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（3）約6割が、あいさつ以外の近所づきあいを
している
ふだん、近所の人とどの程度のつきあいをし
ているかを聞いたところ、「親しくつきあって
いる」が30.0%、「あいさつ以外にも多少のつ
きあいがある」が29.1%と、合計で約6割があ
いさつ以外のつきあいをしている。
都市規模別では、規模が小さいほど、また、
男女別では、男性より女性の方が、あいさつ以

外のつきあいをしている割合が高い。
年齢別では、年齢が高いほど、あいさつ以外
のつきあいをする割合が高くなる傾向が見られ
る一方で、「つきあいはほとんどない」人の割
合も、年齢とともに徐々に増え、80歳以上で
は9.5%と約1割になる（図1－3－6）。

図1－3－5 　�安心して住み続けるために必要なこと・上位６項目（複数回答）（性別、年齢別、
同居形態別）（現在住んでいる地域に住み続ける予定がある人=100%）
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　80歳以上（n=335）
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＊「民間事業者によるサービス」（13.5%）、「多世代が支え合える場」（13.4%）、「その他」（1.8%）、「わからない」（1.3％）は、上記図の簡略化の
ため省略している。

（注）回答条件は、現在住んでいる地域に住み続ける予定について「ある」と回答した者
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図1－3－6 　近所の人とのつきあいの程度（択一回答）（都市規模別、性別、年齢別）
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（4）家族や親族の中での役割
60歳以上の人に、家族や親族の中でどのよ
うな役割を担っているかを聞いたところ、「家
事を担っている」が49.8%と約半数となる一方、
「特に役割はない」とする人も22.2%いる。
家庭や親族での役割は、性や年齢による差が
見られる。
「家事を担っている」や「小さな子供の世話
をしている」は、女性で多い一方、「家族や親

族関係の中の長である」、「家族の支え手であ
る」は男性で多い。ただし、いずれも年齢が高
くなるに従って、減少する傾向にある。
一方、「特に役割はない」とする人の割合は、
男女別では男性で高く、また、年齢別では年齢
が上がると共に高くなる傾向が見られ、80歳
以上では男女とも4割程度となる（図1－3－
7）。
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図1－3－7 　家族や親族の方々の中で果たしている役割（複数回答）（性別、性・年齢別）

（%）

全体（n=1,870）

〔性〕

男性（n=870）

女性（n=1,000）

〔性・年齢〕

男性　60 ～ 64歳（n=131）

　65 ～ 69歳（n=223）

　70 ～ 74歳（n=197）

　75 ～ 79歳（n=166）

　80歳以上（n=153）

女性　60 ～ 64歳（n=138）
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（5）社会的な活動の実施状況
60歳以上の人が現在行っている社会的な活
動は、「自治会、町内会などの自治組織の活動」
が26.5％と最も多く、「趣味やスポーツを通じ
たボランティア・社会奉仕などの活動」が
17.5％となっている。一方で、「特に活動はし
ていない」人は60.1％を占めている。
都市規模別では、大都市で「特に活動はして
いない」人が71.5％と、他の都市規模が5割台
であるのに比べて高い。
性別では、男性で「自治会、町内会などの自
治組織の活動」（30.5％）をしている人の割合が

やや高い。
年齢別では、「特に活動はしていない」人の
割合が、60〜79歳では6割前後で大きな変化が
見られないが、80歳以上になると72.2%と高く
なっている。
また、住居形態別に見ると、「持家（計）」
が、「賃貸住宅（計）」より「特に活動はしてい
ない」とする割合が低い。仕事の状況別に見る
と、有職より無職の方で、「特に活動はしてい
ない」とする割合がやや多くなっている（図1
－3－8）。
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図1－3－8 　�現在行っている社会的な活動（複数回答）�
（都市規模別、性別、年齢別、仕事の状況別、住居形態別）
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3　外出と自動車の運転に関する状況

（1）60歳以上の人の外出手段は自家用車が多
い

60歳以上の人に対し、外出する際、どのよ
うな手段で外出しているのかを聞いたところ、

「自分で運転する自動車」（56.6%）と「徒歩」
（56.4%）が多く、「自転車」（22.4%）、「家族な
どの運転する自動車」（20.5%）、「電車」（20.3%）、

「バス」（20.2%）がいずれも2割程度となってい
る。

複数回答なので単純に合計できないが、「自
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